

# 重点行业定期监测报告

江西高速资产经营公司

(2020 年 9 月)

## 导言

露从今夜白，月是故乡明。今年恰逢国庆节与中秋节重叠，佳节难得，普天同庆。在国内疫情持续好转、旅游产业复工复产的当下，双节同庆给经济带来了复苏的好机会。

节日带给我们的不仅仅是走出家门，更是在向世界证明中国防疫工作的效果显著。历史上的中国上下齐心，闯过了汶川大地震，扛住了泥石流，相信 2020 年的新冠疫情也一定会被我们击败。

心情可放松，防疫防控不可松。国庆中秋佳节交通高峰期，要继续坚持做好防疫措施，让今年的中秋团圆夜弥足珍贵，让国庆的喜悦洒满中国大地的每一个角落。

本期推出《重点行业定期监测报告》国庆中秋双节特刊，将聚焦节日下的经济发展及行业复苏动态，为我司提供新鲜视角和最新资讯。

# 目录

本期关注 .....	3
【金融经济】 .....	4
『政策动向』 .....	4
『重大消息』 .....	5
『数据走势』 .....	6
【新能源产业】 .....	7
『光伏发电』 .....	7
『LNG 加气』 .....	8
【传统能源】 .....	9
『石油行业』 .....	9
【物流】 .....	11
『行业新闻』 .....	11
『数据走势』 .....	11
【信息科技】 .....	12
『行业要闻』 .....	12

## 本期关注

金融经济	<p>央行等八部门发文规范发展供应链金融； 银保监会发布“两个指引”，规范融资性信保业务； 8月份CPI涨幅略有回落，PPI同比降幅继续收窄；</p>
新能源产业	<p>光伏行业需求将持续改善，四季度有望迎来装机潮； 国家能源局发布《中国天然气发展报告(2020)》；</p>
传统能源	<p>国内今年成品油出口量，或将低于去年水平；</p>
物流	<p>1月至8月全国社会物流总额174.6万亿 同比增长1.2%；</p>
信息科技	<p>用好5G等信息技术革命成果 加强新技术在新闻传播领域的前瞻性研究和应用；</p>

## 【金融经济】

### 『政策动向』

9月22日，央行会同工信部、司法部、商务部、国资委、市场监管总局、银保监会、外汇局出台了《关于规范发展供应链金融 支持供应链产业链稳定循环和优化升级的意见》，从准确把握供应链金融的内涵和发展方向、稳步推进供应链金融规范发展和创新、加强供应链金融配套基础设施建设、完善供应链金融政策支持体系、防范供应链金融风险、严格对供应链金融的监管约束等六个方面，提出了23条政策要求和措施。

《意见》提出包括提升应收账款的标准化和透明度、规范发展供应链存货、仓单和订单融资等在内的八大发展目标。明确金融机构应切实应用科技手段提高风险控制水平，与核心企业及仓储、物流、运输等环节的管理系统实现信息互联互通，及时核验存货、仓单、订单的真实性和有效性。

《意见》还透露，将加快实施商业汇票信息披露制度，强化市场化约束机制。一方面，建立商业承兑汇票与债券交叉信息披露机制，核心企业在债券发行和商业承兑汇票信息披露中，应同时披露债券违约信息和商业承兑汇票逾期信息，加强信用风险防控。另一方面，供应链大型企业应按照《保障中小企业款项支付条例》要求，将逾期尚未支付中小微企业款项的合同数量、金额等信息纳入企业年度报告，通过国家企业信用信息公示系统向社会公示。

## | 简评 |

疫情发生以后，供应链产业链的稳定畅通循环，对于实体经济的稳健发展发挥了重要作用，有利于形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。与普通贷款、债券等金融工具相比，供应链金融围绕企业之间的供应、采购等真实交易，将支付结算、融资、现金管理等金融服务嵌入企业经营管理的各类场景，金融服务与实体经济活动更加贴近、与企业需求的匹配度和吻合度更高，能够保障金融“活水”针对性地注入实体经济。

但就目前供应链金融行业的发展来看，行业处于起步阶段，存在业务流程不规范，借“供应链金融”的名义开展其他业务，缺乏政策监管指引等情况。此次《意见》对供应链金融进行正本清源，有利于规范市场上以供应链金融名义开展的各类业务、各类平台，有利于供应链金融的健康可持续发展，有利于促进真正的供应链金融创新。

对资产公司而言，供应链金融是拓展路域经济板块的重要方向，也是扩大营收和利润的重要手段，但介于供应链金融行业缺乏相应的规范性制度文件，风险相对较高。《意见》出台后，对供应链金融的业务范围进行了确定，并加强对业务合规性和风险的管理，明确不得无牌或超出牌照载明的业务范围开展金融业务，后续将作进一步研究。

### 『重大消息』

9月21日，银保监会印发《融资性信保业务保前管理操作指引》和《融资性信保业务保后管理操作指引》(以下简称

“两个指引”），重点对融资性信保业务保前风险管理、保后监测管理两大环节建立标准化操作规范。银保监会相关负责人表示，“两个指引”具有高标准、严要求的特点，吸收了行业先进管理理念和典型经验做法，重点对系统建设、制度规范、流程管理等进行细化，具有较强的指导意义。“两个指引”的印发，有助于引导保险公司对标行业领先、夯实行业基础、堵塞管理漏洞、提升管控能力。

## 『数据走势』

国家统计局 9 月 9 日公布最新数据显示，今年 8 月份，全国居民消费价格指数同比上涨 2.4%，涨幅较上月回落 0.3 个百分点；环比上涨 0.4%，涨幅较上月回落 0.2 个百分点。从环比看，8 月食品价格上涨 1.4%，涨幅比上月回落 1.4 个百分点。

8 月份 PPI 同比下降 2%，降幅连续 3 个月收窄；环比上涨 0.3%，连续 3 个月保持正增长。其中，生产资料价格上涨 0.4%，涨幅回落 0.1 个百分点；生活资料价格上涨 0.1%，涨幅与上月相同。从调查的 40 个工业行业大类看，价格上涨的有 17 个，比上月减少 4 个；下降的 18 个，增加 3 个；持平的 5 个，增加 1 个。受国际原油价格变动影响，石油相关行业价格涨势有所趋缓，其中，石油和天然气开采业价格上涨 3.6%，石油、煤炭及其他燃料加工业价格上涨 1.2%，涨幅分别回落 8.4 和 2.2 个百分点。

## | 简评 |

食品价格涨幅收窄是 CPI 回落的主要原因，在食品中占

比权重较大的猪肉价格回落明显。未来随着食品价格的逐渐回落，CPI 可能重回下行趋势，即便猪肉价格环比保持平稳，持续的高基数也将导致猪肉价格同比涨幅收窄。CPI 同比虽回落，但 8 月份核心 CPI 同比持稳，环比涨幅反弹至 0.1%。与此同时，8 月份 CPI 中，非食品价格由上月持平转为上涨 0.1%，为今年 2 月份以来首次上涨。上述数据都反映出终端需求的恢复。随着经济运行回归常态化，就业压力缓解，居民收入改善，消费市场动能回升。

PPI 方面，同比降幅收窄主要是因为市场需求继续恢复，原油、铁矿石和有色金属等国际大宗商品价格延续上涨势头，带动国内工业品价格继续回升。随着疫情影响的逐步减弱，工业企业生产增速将继续加快，PPI 预计将继续保持上升趋势，通缩风险发生的可能性较低。

## 【新能源产业】

### 『光伏发电』

摩根士丹利日前发布报告预计，中国将上调“十四五”可再生能源比例的规划，非化石能源将设定为 2020 年达到 15%，2030 年将达到 20%。该规划上调将大力推动国内光伏装机量，基于 2025 年国内非石化能源比例达到 18% 及 2030 年达到 20% 比例测算，预计未来每年光伏新增装机有望达到 55GW 至 60GW。目前非化石能源占一次能源消费比例为 15.3%，若 2025 年这一指标定为 17.5%，则光伏年化需求将达到 60GW 至 70GW，如果达 20%，则可达到 95GW 至 105GW。

从上市光伏公司的表现来看，48 家公司上半年实现盈利，占比高达 87%。其中，37 家公司实现净利润同比增长。展望下半年，业内普遍认为抢装潮来临将持续改善行业需求。中国光伏行业协会秘书长王勃华表示，上半年光伏行业表现不错。在竞价、平价、户用等项目驱动下，下半年国内光伏市场将实现恢复性增长，四季度有望迎来装机高潮。

### | 简评 |

如果非化石能源占一次能源消费比例上调较大的话，光伏产业将不再是一个周期性产业，而是一个完全成长性的产业，未来市场前景也将进一步扩大。

从光伏行业目前的发展趋势来看，2020 年上半年，受益于下游客户密集扩产，光伏产业链订单充足，光伏行业中的电池片和组件设备企业实现较快业绩增长，下半年相关企业业绩增长有望提速，受今年第四季度“抢装潮”等因素影响，下半年光伏行业需求将持续改善。

### 『LNG 加气』

9月18日，由国家能源局石油天然气司、国务院发展研究中心资源与环境政策研究所、自然资源部油气资源战略研究中心联合编写的《中国天然气发展报告(2020)》(下称“报告”)通过线上形式在京发布。报告总结了2019年世界及我国天然气发展状况，并对2020年我国天然气发展形势作出展望，预测2020年我国天然气消费量约3200亿立方米，比2019年增加约130亿立方米，同比增长4.2%，增速下降4.4个百分点。

报告指出，2019年，中国天然气勘探开发力度明显加大，储量和产量增幅均创历史纪录。截至2019年底，中国已建成干线输气管道超过8.7万千米，一次输气能力超过3500亿立方米/年。全国建成地下储气库27座，有效工作气量达102亿立方米，同比增长超30亿立方米。

2020年以来，新冠肺炎疫情暴发对我国经济社会和能源发展带来阶段性较大影响。我国天然气需求增速明显放缓，但上半年仍实现1.5%的正增长。报告指出，2020年下半年，面对疫情冲击，中国天然气产业发展面临挑战，但推动天然气产业协调稳定发展的基础条件和支撑因素未变，天然气产业持续稳步发展的总基调不变。

## | 简评 |

当前世界天然气供需格局正面临深度调整。天然气资源供应进一步宽松，市场竞争加剧，国际贸易方式更加灵活，价格持续下降。2020年初以来，新冠肺炎疫情蔓延，世界经济衰退，国际天然气贸易量萎缩，价格大幅波动。保障供应安全、稳定市场消费成为当前世界天然气发展的新焦点。

反观国内，增储上产能力显著增强，供气安全保障能力进一步提升，新产业、新模式、新业态的不断涌现，这都为天然气较快发展提供了有利空间。

## 【传统能源】

### 『石油行业』

10月，四大国营石油企业汽柴油出口计划量约319万

吨，同比上涨 9%，环比跌 3%。从产品来看，汽油计划量 142.8 万吨，同比跌 18%，环比基本持平；柴油计划量 176 万吨，同比涨 48%，环比跌 6%。海关总署发布的 8 月数据显示，汽柴油出口总量 231 万吨，较 7 月 167 万吨的本年度最低增长 38%。同时，9 月、10 月出口计划量均超过 300 万吨，表明我国汽柴油出口已在 6 月、7 月期间触底，并逐渐复苏走出低谷期。

在供给方面，由沙特阿拉伯与俄罗斯主导的欧佩克+在 8 月份将此前减产 970 万桶/天调整至减产 770 万桶/天，较 5 月份至 7 月份增产 200 万桶/天。在上周举行的部长级联合监督委员会上，欧佩克+敦促各国更严格地遵守产量限制，并对伊拉克、哈萨克斯坦、尼日利亚和安哥拉等违反限产要求的国家施加压力，要求他们全面遵守限产协议。

## | 简评 |

8 月以来出口形势相对强劲，进入下半年，国营石油企业柴油库存压力高企，亟须平衡国内资源。另外，新加坡汽油现货价格上涨，出口操作转亏为盈，为此都在为加大出口而积极运作。但整体来看，提升阻力依旧较大。此前金联创了解到，8 月柴油出口存在追加计划，但实际并未体现，说明出口外流压力仍大。

2020 年以来，受新冠肺炎疫情全球蔓延和油气供需失衡双重打击，国际油价暴跌。石油公司均不同程度削减勘探投资，油气勘探行业再次遭受重创，油气勘探更加审慎。但长期来看，全球待发现油气资源依然丰富，未来世界经济将重

返缓慢上升的发展轨道，全球油气勘探行业仍需保持信心和战略定力。

## 【物流】

### 『行业新闻』

日前，顺丰速运在天津打造的全自动中转枢纽近日正式投入运营，这标志着华北地区最先进的物流快递货运枢纽正式落地天津。顺丰天津全自动中转枢纽的主要特点是全程自动化、高效化，告别原有的自动+人工的分拣模式，以顺丰自主研发的分拣支持系统，实现分拣设备中传输快件的 100%识别、扫描，将信息送入分拣设备服务器，进行自动化分拣作业，避免人工分拣失误。

天津全自动中转枢纽以顺丰自主研发的分拣支持系统为依托，相比于传统自动分拣设备，全自动中转枢纽利用多项自动识别、智能管控、自动化调度等多项技术，实现场地 100%自动化运作，大幅提升分拣效率，日均最高处理能力超过 150 万件。

### | 简评 |

来自全国甚至全球的货物都可在顺丰天津全自动中转枢纽集中落货，并快速转运到天津各地，同时天津的各类货物也可以通过这里通达全国，实现高效运转和无缝对接，以物联网+人工智能实现高效精准的物流执行的智能物流供应链，创造“第三利润源”新高度。

### 『数据走势』

中国物流与采购联合会今天(8月25日)公布,1—7月份,全国社会物流总额为149.7万亿元,同比增长0.5%。年初以来,社会物流总额连续负增长,7月份数据由负转正,反映全国物流需求总体已恢复至上年同期水平。与此同时,物流需求结构继续优化,消费领域新动能持续发力。1—7月份,单位与居民物品物流总额增长14.8%,增速比上半年提高4.6个百分点,连续两个月保持10%以上的增长。

## | 简评 |

总体来看,1—7月份,物流总需求延续复苏态势,工业物流基本平稳,进口物流需求保持较快增长,物流运行向好势头进一步巩固。

## 【信息科技】

### 『行业要闻』

国务院近日发布了《新时期促进集成电路产业和软件产业高质量发展的若干政策》(以下简称《政策》),从财税、投融资、研发、进出口、人才、知识产权等8个方面,总计出台了40条支持政策,进一步优化集成电路产业和软件产业发展环境。如财税和投融资扶持力度空前加大。在财税政策首次推出十年免征所得税政策。对于国家鼓励的集成电路线宽小于28纳米(含),且经营期在15年以上的集成电路生产企业或项目,在原本五免五减半的政策基础上,新政策首次推出符合条件者十年全免所得税。凡在中国境内设立的集成电路企业和软件企业,不分所有制性质,均可按规定享受相

关政策。这显示出国家包容开放的态度，有利于培养国际集成电路的产业环境。投融资政策方面，大力支持符合条件的企业在境内外上市融资，加快境内上市审核流程。

### | 简评 |

政策的出台将有力支持集成电路产业和软件产业发展，抢占现代信息产业科技前沿，随着 5G 商用的拓展，集成电路的需求将激增，政策叠加 5G 新基建，行业迎入发展新机遇，有望进入发展的黄金十年。

统筹：危水平、舒思威

主编：陶晨

行业板块：

- |        |        |
|--------|--------|
| 1. 徐兴汉 | 金融经济   |
| 2. 刘小龙 | 光伏发电   |
| 3. 陈尚建 | LNG 加气 |
| 4. 李旻  | 传统能源   |
| 5. 陶晨  | 物流     |
| 6. 蔡梓弈 | 信息科技   |
-